

ZPRÁVY ZAHRANIČNÉ

ODBOR NÁRODNÍ JEDNOTY PRO HOLICI A OKOLÍ.

Běsnění Němců proti českým školám na Moravě neznačí již nic. Svědčí o tom zejména poslední události na Novém Světě v Olomouci. Posice české menšiny jest zde velmi těžká. Jednak pro chudobu obyvatelstva, většinou dělnictva, citelně postiženého krizí v průmyslu, hlavně však proto, že Němci věnovali již veliké obnosy na poněmčování obce, o přechodu skupujících domů, jejich čestí obyvatelství musí pak poslati děti do německé školy. Tam se naučí české děti pohrdání mateřským jazykem a tím i svými rodiči. I není divu, že v posledním desetiletí ztratil zde náš národ na 100 duší, kdežto Němci přibýlo skoro o 200.

Českou školu nemohli si ovšem činiti dělníci sami zřídit, a zoufalé jejich volání znalo bez ohlášení, ježto pokladny všech školských spolků byly vyčerpány. Konečně vesnický spolek, odbor Národní Jednoty v sousední obci Holicích, nemoha již dále trpěti, by český národ byl okrádán o sta přišlechů, zbudova po dlouholetém tuhém zápase s Němci na Novém Světě soukromou českou školu a sám jí s dětskou opatrovnou vydržuje. To znamená:

Prokuje stavební náklad, který činil 60,000 K., platí učitel, pěstounku, opračovatel, veškeré školní pomůcky a potřeby. Tato výdání jdou ročně do únoha tisíců a proto je naprosto nemožno, aby v době všeobecné tísně, která zavládla v českých zemích, mohl vesnický spolek nésti tak těžké břemeno. Proto odbor Národní Jednoty v Holicích a Olomouci prosí dobré lidi. Pomozte nám udržeti těžce vybojovanou školu, která jedině dovede zameziti zánik české menšiny v území obrozeném. Možno-li, pomozte ještě dnes, neboť každá koruna usnadňuje náš těžký zápas vědomím, že nejsme osamocení. Za šlechtnou pomoc vděčíme.

Za odbor Národní Jednoty v Holicích a Olomouci — Alois Sadílek, předseda. Frant. Krystof, jednatel. Příspěvky přijímá též: Brodský & Sovák, 1389 — 2nd A. cor. 72. Str., New York.

ČECHY.

Samo Krutý, mladý Chicagoan, nadaný studující v umělecké kolonii prof. Ševčíka v Pisku, dostal se do vádného konfliktu s rakouskými úřady. Při nějaké zábavě, když hudba hrála císařskou hymnu, odepřel p. Krutý následovati "chvalného" obyčejně loyálních Rakusanů a netivě povstati. Policiejní komisar zakročil, napomenul p. Krutého, ale ten vzdor tomu zůstal seděti. To bylo hrozným proviněním proti celému Rakousku. Krutý, ačkoli je občanem americkým, byl žalován pro urážku veličenstva, což se v Rakousku trestá káznicí až do pěti roků. Z obžaloby té byl osvobozen, ale krátce potom byl zvolán na okresní hejtmanství a tam na základě nějakého starého zákona diktováno mu vězení na 14 dní, po jehož odbytí měl být vyvezen za hranice požehnaných vlastí rakouských. Americký konsul v Praze, Frank Deedmeyer, na něho p. Krutý se obrátil, podal proti takovému jednání s americkým občanem rázný protest a také si v té příležitosti zajistil pomoc amerického velevyšance ve Vídni, Frederica Courtlanda Penfielda. Jejich společnému úsilí se podařilo docíliti zmírnění trestu ze 14 na 3 dny, kdežto vypovězení ze země bylo zrušeno.

RAKOUSKO UHERSKO.

Vítěz. V dvajjárnobném souboji utkal se hrabě Gabriel Lonyay a bývalý jeho přítel Milan Egan, oba zaměstnaní ve správě Bjecky, a sice na bambitky a na šavle. Souboj na bambitky měl průběh nekřivé, ažkoliv se konal za velmi těžkých podmínek. V následujícím na to souboji na šavle oba soupeři přerazili své laevy, přes to ale bylo v souboji pokračováno, až oba protivníci utra-

pěli vážná poranění. — Ku sňatku českého korunního prince Jiřího s rumunskou princeznou Alžbětou, jak "Neue Freie Presse" oznamuje, dojde 21. května. Císař Vilém německý, jenž prý sprostředkoval zasnoubení, sňatka se také sňatku. — Ve dvorních kruzích se proslýchá, že císař Vilém německý na jaře navštíví Františka Josefa, načež na zámku Konopišti v Čechách navštíví následníka trůnu arcikněžete Františka Ferdinanda. Vídeňský tisk prohlašuje návštěvu již předem za další utvrzení německo-rakouského spolku. — V Marmaróšském Sigetu zaběháný velehradský proces s karpatskými Rusy skončí asi úplným fiaskem uherských úřadů, jako stalo se tomu při velehradském procesu se Srby v Záhrábě. Státní návládní úřad odvolal žaloby proti dalším 31 obžalovaným, poněvadž nevina jejich je prokázána. Také proti ostatním obžalovaným není žádných přírodních důkazů mimo fabrikových svědeckví vládních špičků. — V poslanecké sněmovně uherské říšské rady objevili se opět želoové opozice a sice s ohledem na předlohu o novém rozdělení volebních okresů. Nepravděpodobně, nežli došlo ke kravalu. Rychle následovala jednání bouřlivá sečna za druhou a často se zdálo, že bude povolána parlamentární stráž, aby opozici vyvedla ze zasedací síně.

NĚMECKO.

Časopis "Deutsche Tages" započal s uveřejňováním serií článků proti autobiografii admirála Deweyho, čímž nanovo rozvířena je známá epizodka u Manily, při níž málem bylo by došlo ke krvavému konfliktu mezi německým loďtvem pod velením admirála Dietricha a americkým loďstvem pod velením Deweyovým. Mezi jiným učiněna jest zmínka, jak nepřátelsky počínalo si vůči Američanům německé loďstvo v naušnickém přístavu shromážděné, a jeho velitel admirál Dietrichs. Když Dewey nad španělským loďstvem zvítězil, nařídil pravidla blokády, jimiž se měly cíti loďřidití. Řidili se jimi loďřivky, jenom německé, a admirál Dietrichs vystupoval proti Američanům s krajním nepřátelstvím. Na německé straně se prohlašuje, že údaje Deweyovy jsou částečně přehnané a bezdůvodné. Vyslovuje se také pochybnost o tom, že vypálena byla ostrá rána před příř německé dělové lodě "Cormoran", aby donucena byla ku zastavení. V Bytomě v Horním Slezsku ukončen byl právě proces s obchodníkem dčvřaty Lubelským, jenž odsouzen byl na deset roků do káznice. Odsouzení Lubelski provozoval svůj nekvalitní obchod ve velikých rozměrech a svoje oběti zasílal do všech dílů světa. Hlavní stan jeho nacházel se v Myslovicích, nedaleko polských hranic. Tam scházelo

FRANCIE.

V Paříži utvořena byla komise za účelem prostudování hospodářských následků otevření Panamského průplavu. Tato sestává z úředníků různých ministerstev, kteří obeznámeni jsou se všemi podrobnostmi vládní služby a znají podrobně potřeby obchodního loďstva. Po podrobném prozkoumání stávajících poměrů podá komise francouzské vládě zprávu s udáním nutných kroků, jež nutno učiniti ku zajištění všech výhod průplavu v zájmu francouzského obchodu. — V Cherbourgu zatčen byl Hans Handera, Švýcar, ihned jak tam přistál parník hambursko-americké společnosti "Kaiserin Auguste Viktoria", na kterém po delším pobytu v Chicagu se navracel. Bander je stihán švýcarskými úřady pro velké zpronevěření peněz, jehož prý se dopustil, když řídil spořitelnu v Basileji. Americké úřady rozhodly, že má být deportován. Na loď, která jej vzala do Evropy, dostal Bander telegram bezdrátový od komandanta, kteří na něj čekali v South Hamptonu a nabízelí mu pomoc k útěku.

RUSKO.

V Petrohradě přijala duma zákon, na jehož základě poskytuje se pravdáným ženám větší osobní a majetková práva, povolání průvodního listu bez souhlasu manžela, ulehčení rozvodu v pádu choromyslnosti a zanedbávání péče.

NORVÉZSKO.

Christiane, — Sl. Charlotte Hermanová z Rutherfordu, N. J., přítelkyně amerického malíře Earla, byla nyní také deportována na vyhlášeném francouzským úřadem na obvinění, že podílila se na únosu 8-letého synka Earlova z jedné francouzské školy.

ŠVÝCARY.

Bern. — Jistý 19-letý mladík, jenž se odebral do nemocnice v Interlakenu za účelem žaludeční choroby, má, jak se zjišťlo, dva žaludky. Tato podivuhodná okolnost zjištěna byla lékaři pomocí Roentgenových paprsků. Pacient za účelem dalšího vyšetřování poslán bude do Berlína.

MEXICO.

V New Mexicu byl americkými vojny zatčen Casillo, náčelník mexických banditů, nalézáje se na útěku od mexických povstalců, kteří jej pronásledovali a zahnali na americkou půdu. Casillo je zodpověden za zločin spáchaný v Cumbre tunelu, kde

zahynulo na 50 lidí. Mezi těmi zahynulými bylo asi 15 Američanů a proto se soudí, že bude tento zločin vyřán, aby byl popraven. Bude třeba ovšem, aby se uznala superiorita Villova nad vládou Huertovou. Jest téměř však jistým, že bude Casillo vydán dříve anebo později generálu Villovi, aby tento s ním naložil podle svého vlastního dobrozdání. Generál Villa se vyslovil, že je velmi uspokojen zjetím Castillovým a doufá, že bude mu tento člověk vydán co nejrýchleji tak aby jej mohl pro příklad všem podobným zbujníkům zaslouženě — popravou — potrestati. — Americké vojsko dovedělo se o pobytu Castillova na americké půdě bezdrátovou telegrafii. Jakmile byla tato zpráva podána, ihned vydalo se vojsko k místu, kde Casillo s několika lupiči ještě tábořil a všichni byli zařeni. V celku bylo zajato ještě šest lupičů a všichni byli uvězněni. Casillo se spolehal na pohostinnost amerického vojska a domníval se, že mu nebude nijak překáženo, aby se na této půdě zastavil, ovšem mýlně. Při výslechu Casillo tvrdil, že není viněn nestěžím tunelovým, jak se mu za vinu přikládá. Případ je ještě vyšetřován a když se zjišťí, že Casillo mluví pravdu, bude snad propuštěn později v svobodu. — Generál Villa pravil, že vyčká ještě nějaký den s hlavním útokem na město Torreón. Pravil, že potřebuje ještě něco děl a potom zahájí útok. Jakmile však padne první rána z děla, tedy Torreón se nedeří ani 48 hodin. — Americký konsul v Juárezu T. D. Edwards zjišťil, že Angličan William S. Benton, který zůstal v Juárezu v úterý v noci, jest umrtve. Byl popraven povstalec, uznán vinným ze spiknutí proti životu gen. Villy a min střelou zastřelen. Jeho manželka obrátila se na konsula, který jí nyní smutnou tuto zprávu zasílá. Zároveň poslal o tom podrobnou zprávu státnímu tajemníku Bryanovi do Washingtonu. Benton byl bohat a měl blížie americké hranice velikou ranč. Byl nepřitelem povstalec a veřejně se proti nim postavil. O Villovi se vyslovil, že je sprostým banditou a vrahem. Když se to dostalo do veřejnosti, přišli proti povstalecovi Juarezi a odvedli jej do vězení v Juárezu. Tam však nepobyl dlouho, zůstal a byl odveřen před soud a na popraviště za město. Gen. Villa odejel z Juárezu do Chihuahua a přes tím vyslovil se o případu tom velmi opovržlivě. Pravil, že mu docela nie na tom nezáleží, jak budou angličtí diplomaté na vše tu hleděti. Jisto jest, že se tím postaví americké vlády zří. Angličané budou žádati zadostiučinění za smrt svého poddaného, ale nebudou je žádat od vlády Huertovy, nýbrž od Spoj. Států, které jsou anebo mají býti dle doktriny Monroovy za pořádek v Mexiku zodpovědy. — O'Shaughnessy, zástupce amerického vyslanectví, zasílal depeši jednak presidentovi, jednak státnímu departmentu o všech útocích, podniknutých v časopise El Imparcial redaktorem Mironem a zároveň oznámil, že je ohrožen i osobně tímto člověkem. Státní sekretář pochvaloval jednání zástupce vyslanectví a pravil, že se mu dostane každé ochrany, jakou může vláda americká poskytnouti. — O'Shaughnessy se vyslovil, že je nyní obzřel a když se odváží Miron na ulici jej oslovit, anebo snad chtěl by proti němu podniknout nějaký útok, tedy užije prý stříelné zbraně. — Min. střelů byla pořádána tichá slavnost výročí usarpáce Huertovy, jenž podle zradil svého presidenta a sám se zmocnil vlády. Potom dal zavazditi presidenta Madera a místopresidenta Suareza. Slavnost nebyla hlusná. Na všech stranách byla viděno vojsko. Huerta je v obavách, že se kuje proti němu zrada. Nevěří již sám sobě a zdá se, jakoby skoro trpěl stihomamou.

FRANCIE.

V Paříži utvořena byla komise za účelem prostudování hospodářských následků otevření Panamského průplavu. Tato sestává z úředníků různých ministerstev, kteří obeznámeni jsou se všemi podrobnostmi vládní služby a znají podrobně potřeby obchodního loďstva. Po podrobném prozkoumání stávajících poměrů podá komise francouzské vládě zprávu s udáním nutných kroků, jež nutno učiniti ku zajištění všech výhod průplavu v zájmu francouzského obchodu. — V Cherbourgu zatčen byl Hans Handera, Švýcar, ihned jak tam přistál parník hambursko-americké společnosti "Kaiserin Auguste Viktoria", na kterém po delším pobytu v Chicagu se navracel. Bander je stihán švýcarskými úřady pro velké zpronevěření peněz, jehož prý se dopustil, když řídil spořitelnu v Basileji. Americké úřady rozhodly, že má být deportován. Na loď, která jej vzala do Evropy, dostal Bander telegram bezdrátový od komandanta, kteří na něj čekali v South Hamptonu a nabízelí mu pomoc k útěku.

RUSKO.

V Petrohradě přijala duma zákon, na jehož základě poskytuje se pravdáným ženám větší osobní a majetková práva, povolání průvodního listu bez souhlasu manžela, ulehčení rozvodu v pádu choromyslnosti a zanedbávání péče.

NORVÉZSKO.

Christiane, — Sl. Charlotte Hermanová z Rutherfordu, N. J., přítelkyně amerického malíře Earla, byla nyní také deportována na vyhlášeném francouzským úřadem na obvinění, že podílila se na únosu 8-letého synka Earlova z jedné francouzské školy.

ŠVÝCARY.

Bern. — Jistý 19-letý mladík, jenž se odebral do nemocnice v Interlakenu za účelem žaludeční choroby, má, jak se zjišťlo, dva žaludky. Tato podivuhodná okolnost zjištěna byla lékaři pomocí Roentgenových paprsků. Pacient za účelem dalšího vyšetřování poslán bude do Berlína.

MEXICO.

V New Mexicu byl americkými vojny zatčen Casillo, náčelník mexických banditů, nalézáje se na útěku od mexických povstalců, kteří jej pronásledovali a zahnali na americkou půdu. Casillo je zodpověden za zločin spáchaný v Cumbre tunelu, kde

"Staré Spolehlivé" Metz Omažské obližené pivo WM. J. SWOBODA, malo-obchodník, Tel. Doug. 222

Přestěhoval se Dr. J.W. NOVÁK český zubní lékař Přestěhoval se do Karch Blk. 15. a Douglas ulice čis. pokoje 206. Rohová místnost na druhé podlaže nad Ryan Jewelry Co. Tel. v úřadovně: Douglas 5077. Tel. residence, 915 William ul., Douglas 6019.

NEJSTARŠÍ A NEJLEPŠÍ MÍSTO PRO SCHŮZKY JEST ED. MAURERA RESTAURANT A HOSTINEC. v čísle 1306 Farnam ulice. Prává importovaná piva na čepo. PLZEŇSKÉ z Mléčanského pivovaru v Plzni v Čechách. Hofbrauich Bavaria pivo. Pivo Anheuser-Bush a světoznámé Faust získalo rozslušlou reputaci. Kávárna pro dámy na 2. a 3. podlaže.

Lee-Glass-Andreeson Hardware Co. PRODÁVA VE VELKÉM tlačené, vyráběné a lakované plechové náčiní. — Činovaný plech, železný plech a kovové zboží. — Osmatý drát hřebíky, nožířské zboží, bielyky, stříelné zbraně, náboje a sportovní zboží všeho druhu. 9th and Harney Streets. OMAHA, NEBRASKA.

Frank Svoboda Umělecký závod POMNIKOVÝ Největší sklad pomníků ve Spojených Státech 1215-25 So. 13th Str. OMAHA, NEBR. Phones: Office: Douglas 1872. Residence: Douglas 5216

VZORNÝ ZÁVOD pohrobničkář a balsamovačský vlastní Frank a Dorota Jandovi pohrobničkáři a balsamovači v č. 1235 již. 13. ul., Omaha, Neb. Tel. Douglas 2904

Václav Kozák, 2705 SO. 10. STR., OMAHA, NEBR. vlastní moderní závod řeznický a uzonářský Zásoky čerstvého masa, jakoh i velké výrobky menších jsou vždy té nejlepší jakosti. Zkuste koupiti u něho jednou a zjistěte, že podruhé přijete zase. — Zboží na požádání dováží do domu. Objedávky možno učiniti telefonem: Douglas 4788.

Starý Triumph BEER THEY SAY IT IS THE BEST

MACH & MACH. ZUBNÍ LÉKÁŘI. 3. třída, Praha 59. Děk 19. a Farnam ulice. Tel. Douglas 198. Jád. Farnam 198. OMAHA, NEB. Prává importovaná piva na čepo. PLZEŇSKÉ z Mléčanského pivovaru v Plzni v Čechách. Hofbrauich Bavaria pivo. Pivo Anheuser-Bush a světoznámé Faust získalo rozslušlou reputaci. Kávárna pro dámy na 2. a 3. podlaže.



KARACH ANV VZAL TY P ROZLUKLE VZDUCHOLODI